

EL CASTELLANO

CON CENSURA ECLESIASTICA

Correo concertado

Punto de suscripción y venta.

Toledo: D. Elias Galán, Comercio, 62.

Anuncios económicos.

Redacción y Administración: Lechuga, 13.—Teléfono 12

Se publica martes y sábados.

Suscripción.

Un año.....	5,00 pesetas.
Número suelto.....	0,10
Idem atrasado.....	0,10

Pago adelantado.

Al borde del abismo.

Los desastrosos de Canalejas aumentan de día en día.

En el tiempo que lleva al frente del Ministerio, no sólo no ha hecho ninguna economía, sino que ha aumentado los negociados inútiles para colocar a esa innumerable caterva de periodistas que le adulan, sobrecargando el presupuesto en noventa millones de pesetas, haciendo imposible la vida a la agricultura y al comercio.

Parecía natural que al subir al poder la *democracia* cortara los abusos de la administración central, contra la que tanto habló y escribió. Hasta ahora ha hecho lo contrario. El presupuesto sigue siendo la lista civil de la clase media.

Los mil quinientos millones que se le piden al país, acabarán con su paciencia; la carestía de las subsistencias será el resultado inmediato de las nuevas contribuciones, la vida del obrero más precaria, las huelgas más frecuentes, el cierre de minas y fábricas más general, y la revolución social será, en plazo no lejano, el resultado de esa política suicida en que los gastos aumentan constantemente sin aumentar los servicios.

El ejemplo de Portugal y el males tar nacional no enseñará nada a nuestros gobernantes, que de día en día se les ve transigir con el vicio y la inmoralidad, con la ignorancia y mala fe, oprimiendo al hombre honrado en su trabajo y en sus creencias, por dar gusto a los desarrapados, ayunos de cultura, que incapaces para producir, son revolucionarios de oficio y buscan en la agrupación de personas y generalización de los delitos la impunidad de sus gestiones para disfrutar de la vida con el trabajo de los demás.

ZARAGOZA

¿Zaragozal? No veis entre las blondas de la bruma sutil su resplandor?

¿No veis cuál la acaricia con sus ondas y cuál la canta el Ebro en su ramor?

Cual Ciprés que al salir del cristalino lecho, flores al paso hizo brotar, flores, flores esparce en su camino la bella Aragonesa del Pilar.

¡El Pilar! Ella estrecha entre sus brazos esa prenda que el Cielo le envió, como estrecha el coral, con rabiosas lazas, a la concha que en él presa quedó.

Como estrellas del alto firmamento sus Doctores de luz orlan su sien; sus vírgenes y mártires sin cuento manto y palmas le arrojan de su Eón.

Trono de augustos reyes, aurea cuna de invictos héroes, hoy su panteón, graudo y firme en la fe cual su Columna, hizo mundial la gloria de Aragón.

Colmapiense querubea en su manto, y en torno de ella danza gracias mil, mientras la jota cual divino canto suena alegre del Ebro en el pretil.

S. Liso y Estrada.

Para los huérfanos de empleados civiles.

En el despacho oficial del Sr. Gobernador civil, Sr. D. Fernando Boccherini, y convocados por éste, se han reunido todas las Autoridades y las personalidades más prestigiosas de esta capital, con objeto de darles cuenta de un proyecto meritísimo y digno de todo encomio con cuya realización, que seguramente será muy próxima, habrán terminado los sufrimientos morales de los empleados civiles del Estado, la Provincia y el Municipio cuando, en los últimos momentos de su vida, piensan en el incierto porvenir de sus hijos.

Este doloroso pensamiento, tortura horrible para el hombre que, al prepararse para comparecer ante el Tribunal de Dios, conturba el espíritu de esos modestos servidores de la Nación pensando en la orfandad tristísima en que sus hijos quedan, se trocará en dulce y apacible tranquilidad con la fundación del Colegio para huérfanos de los empleados civiles del Estado, la Provincia y el Municipio.

Autor de este proyecto hermosísimo es el ilustrado y laborioso Capitán de Caballería D. Antonio Pina y Cuenca, Ayudante de Campo del Sr. Gobernador militar de Toledo, General Teruel. Movido por sus nobles y cristianos sentimientos y después de un completísimo estudio de los principales centros docentes de España y del extranjero, el Sr. Pina sometió al Sr. Boccherini el proyecto de este Colegio, que será sostenido con las cuotas de los empleados civiles, cuyos huérfanos tendrán en él completa, moral e higiénica asistencia y recibirán perfectísima educación, saliendo de este Colegio con una carrera, profesión u oficio que los ponga en condiciones de ganar el sustento y de ser ciudadanos dignos, ilustrados y laboriosos. El Sr. Boccherini acogió el proyecto con todo entusiasmo, lo hizo suyo, y en la reunión indicada quedó constituida la Comisión Organizadora, presidida por el Sr. Boccherini y de la que es Secretario el Sr. Pina, la cual ha comenzado ya sus trabajos con toda actividad, y pronto pasará a Madrid para suplicar a S. M. D.^a Victoria Eugenia que conceda su patronato al Colegio y conseguir el apoyo oficial.

El Colegio tendrá su residencia en Madrid, a reserva de crear más adelante, cuando las necesidades lo exijan, otros en distintas regiones. También las huérfanas de los empleados del Estado, la Provincia y el Municipio serán recogidas y educadas, pudiendo cursar las carreras que deseen.

Las cuotas que pagarán los empleados serán reducidísimas, oscilando entre 0,40 de peseta para los que perciben menos de 1.000 pesetas anuales, y 7,40 para los que cobran 10.000.

Los empleados civiles deben gratitud eterna al Sr. Pina, autor de este hermosísimo proyecto, y al Sr. Boccherini que, al acogerlo con todo entusiasmo, lo ha dado el impulso necesario para ponerlo en condiciones tales de viabilidad, que casi seguramente a principios del año próximo estará convertido en realidad.

Reciban nuestro aplauso ambos señores y no duden que hacemos sinceros votos porque el mejor éxito corone sus trabajos.

En el Seminario.

En las últimas oposiciones a becas, verificadas en el Seminario Conciliar Central de esta ciudad, han sido agraciados cuarenta Seminaristas, en la forma siguiente:

Latín é Ingreso.

Mediá beca.

D. Eduardo Sauchis Sempere, D. José Molina Garcés, D. Andrés García Asejo y Pérez Cejuela, D. Pedro Gómez Gómez, D. Eustaquio García Merchante, D. Eugenio García Guzmán, D. Florencio Gómez Ortega, D. Alejandro Rosado Cid, D. Pedro Fraile Fraile, D. Jesús Bautista Rivera, D. Luis Moraleda Agnado, D. Francisco Naveso Marrupe, don Jacinto Pizarro Camisón, D. Enrique Paricio Corral, D. Antonio Faraco Corral, D. Esteban Esteban Esteban, D. Franco Agui era Carrasco, D. Brantío de Lucas Cedrón, D. Tomás Garrido Arenas, D. Martín Arcas Carreño, D. Casimiro Rivera Eusebio, D. Dionisio Marrupe López, D. Dimas Serrano Rodríguez, D. Juan Fernández Palomino Sánchez, don José María Roldán Rubio, D. Gregorio Pérez y Jiménez, D. Alfonso Rodríguez Bailón, don Fermín Zamorano García y D. Rodrigo Martínez Sánchez.

Filosofía.

Beca.

D. Lorenzo de Mora Rojo y D. Andrés Laín Guío.

Sagrada Teología.

Beca.

D. José Luis Marín Martín y D. Julián Muñoz Ouesta.

Fámulos.

D. Pedro Horruillos, D. Régulo Martínez Sánchez, D. Julián González Herrera y don Anastasio Fernández Jiménez, de *Latín*.

D. Angel García Díaz Regañón, D. Pedro Antonio Gutiérrez Cuerdo, D. José Fernández Avilés Huerta y D. Victor Díaz Seseña, de *Filosofía*.

Ha sido propuesto y admitido para disfrutar la beca fundada por una persona piadosa de Orgaz, el Seminarista D. Eladio Ruiz de los Paños, vecino de dicho pueblo.

Desde Madrid.

Continúa siendo la nota predominante de todas las conversaciones la revolución portuguesa, con todos los bárbaros y crueles atropellos a ella anexos. Sábese ya con certeza que no es exacto que el populacho y los militares sublevados protegiesen al Rey D. Manuel y a su augusta familia: eso es un pequeño *canard* echado a volar por los periodistas del liberalismo (...), que están decididos a encontrar bueno, noble y caballeresco todo lo que se hace al grito de ¡viva la libertad!, y ahora pretenden rodear al populacho lisbonense de una aureola de hidalguía que le crec bastante mal.

La Familia Real portuguesa está sana y salva en Gibraltar. En esta colonia británica han sido ovacionados por el pueblo al dirigirse al templo para oír Misa y al salir de él. No se sabe aún si el joven Rey Manuel se resignará a abandonar sus derechos y

ver a su amada patria gobernada por la República, ó se propondrá ponerse al frente de sus leales para recuperar el Trono de que la traición y la cobardía le han desposeído. Yo creo que el mismo pueblo lusitano se lo dará todo hecho, en cuanto se percate de todas las graves consecuencias que ha de acarrearle esta sublevación. Por lo pronto, la expulsión del Clero secular y regular, primera barbaridad jacobina del Gobierno republicano, ha de tener muy en breve consecuencias funestas para Portugal. Y si no, al tiempo.

Los republicanos españoles que, como dije en mi crónica pasada, se creen ya en el Poder por la revolución de la Nación vecina, andan envaletonados y bravucones, habiendo bastado que se hablase de la posibilidad de un despertar de las fuerzas monárquicas portuguesas amparadas por una alianza de Inglaterra y los Estados Unidos, para que *El País* amenace a estas dos naciones con la intervención activa del socialismo militante ¡*Oh terror dos mares!* ¡Bien por las portuguesadas de nuestros republicanos! ¡Y entre tanto, D. Benito Pérez Galdós diciendo con amargura que aquí no hay republicanos!.....

El Presidente del Consejo se ha despatchado a su gusto en el Congreso. Dos discursos seguiditos ha pronunciado y en ambos ha abusado de todos sus desplantes jacobinos y de todas esas arrogancias de *boquilla* que parecen ser la esencia de sus peroraciones. De los católicos ha inventado una porción de cosas que tienen cierto tufillo..... La primera parte del discurso que pronunció el sábado fué de muy mal gusto y de notoria descortesía. Elevar a la altura del Gobierno ciertos desahogos de la pasión, envuelve el riesgo de que descienda a ellos el gobernante, y en ellos, en efecto, pasó una buena parte de su peroración el Presidente del Consejo de Ministros. En sus desplantes pueriles contra los republicanos y los socialistas, sólo sirvieron para poner de relieve que entre los desplantes de las últimas sesiones del mes de Julio y estos del sábado, hemos podido observar enormes abdicaciones del Poder público y una extraordinaria relajación de toda autoridad y todo respeto. ¡Cualquiera diría que Canalejas no consiente, y aun estimula, todos los desmanes de los republicanos y socialistas!..... No; en Canalejas lo más grave es que, a través de sus palabras, en sus actos contra las derechas, se ve en el jefe del Gobierno, no al Poder público que actúa por igual para con todos los ciudadanos, sino al sectario que se aprovecha del Poder contra los que le contrarían y mortifican.

De política hay poco aún en la superficie. En el fondo hay bastante; ¡Se dice, nada menos, que Calbetón ha perdido una cartera en Zaragoza, y que Gasset se la ha encontrado entre los dobleces de una proposición incidental de confianza al Gobierno!.....

Llegó a Madrid D. Antonio Maura, siendo muy visitado por el partido conservador. Se muestra muy reservado al hablar de política, diciendo que en las Cortes, si es preciso, expone sus opiniones.

Reina entusiasmo indescriptible en-